

НАШ Белгород

27.09.91 г.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

№ 39 (62)

СЕГОДНЯ
В НОМЕРЕ:

Расследование
«НБ», или Куда поде-
вался хлеб насущный?

Берестовой про-
тив Шатаева: чем все
закончится?

В Белгородском
УКГБ работают «па-
иньки»?

стр. 2

стр. 2

стр. 3



Эти два кадра сняты у дверей Преображенского собора вечером шестнадцатого сентября, когда тысячи верующих пытались попасть в храм, чтобы приложиться к мощам Святителя Иоасафа. Но на их пути, охраняя общественный порядок, встал ОМОН.

Да, да, наш родной, белгородский. «Дождались, лучшего места для боевого крещения найти не могли», — шипели древние старушки.

И в самом деле, кто это решил привлечь отряд милиции особого назначения для Крестного хода? Или в Белгороде попов с иконами тоже надо защищать, как коммунистов в Риге...

Б. ЕЧИН.
Фото автора.



НАХОДКИ «НБ»

Тепло,
застывшее
в металле

Какие только неожиданности не таит в себе наша жизнь. Страшные и горькие. Смешные и мелкие. Большие и приятные. Как, например, эта: сразу же после пресловутого путча наши читатели принесли в редакцию боевую награду — медаль «За отвагу» и «наградили» ею журналистов — за мужество, проявленное во дни памятного переворота.

Всего лишь кругляшка потемневшего от времени металла. Но как она дорога нам. В ней — признание нашей работы, тепло рук наших подписчиков. И тем не менее,

оставить награду у себя мы не имеем права, потому что у нее есть (или был?) законный владелец, отважный фронтовик, которому она принадлежит по праву. Дополнительно сообщаем, что медаль найдена на Белгородском железнодорожном вокзале несколько лет тому назад. Ее номер 1632660. Хозяина или близких ему людей просим откликнуться и забрать награду в нашей редакции в любой день, кроме выходных.

Ну а редакции прочих газет могут позавидовать нам. Мы разрешаем.

А. НИКОЛАЕВ.

ПАРЛАМЕНТСКИЙ ВЕСТНИК

ТОВАРИЩ «КВОРУМ»

И 16 ТОВАРИЩЕЙ

Избранный на первом этапе восьмой сессии горсовета взамен упраздненного президиума так называемый Малый Совет с первых шагов своей деятельности столкнулся с застарелой, ставшей уже хронической проблемой кворума: из семнадцати членов Малого Совета на первое заседание 20 сентября прибыло только двенадцать. В отсутствие кворума пришлось народным депутатам ограничиться обменом мнений, в том числе, и по вопросу дееспособности Малого Совета. Все присутствующие активно поддержали предложение члена Малого Совета Н. И. Мерзликина о необходимости ответственного отношения к порученному делу. Если это предложение, в принципе будет поддержано и отсутствовавшими на заседании членами Малого Совета, то есть основания надеяться, что «обмен мнениями» прекратится и руководящий орган нашего парламента приступит к решению конкретных вопросов по повестке дня.

В этот же день в большом зале городского Совета состоялось совещание депутатов по вопросу выдвижения кандидатур на посты представителя Президента РСФСР в Белгородской области и главы областной исполнительной власти. Пока, как известно, эти должности вакантны. Назначение будет производить непосредственно Президент России, а области предоставляют своих кандидатов. Таков механизм решения данного вопроса. Хотя Б. Н. Ельцин может решить его исключительно по собственному усмотрению, процесс представления кандидатур набирает размах. Сессия облсовета 3 октября рассмотрит предложения и выберет по три наиболее, образно говоря, подходящие, которые будут представлены на суд Президента.

Трудно, пожалуй, признать эту процедуру слишком демократичной, но, может быть, на данном этапе нашего развития это наиболее подходящий вариант. Какие же кандидатуры обсуждались на депутатском совещании 20 сентября?

На посту представителя Президента РСФСР депутаты городского и районных Советов предпочитают видеть М. И. Шевцова, С. Т. Кобякова, Б. Н. Чефанова. Пост главы исполнительной власти достойны, по мнению депутатов, занять: Н. И. Мерзликин, В. Н. Балакирев, А. М. Гридчин, А. Ф. Пономарев. Последняя кандидатура была предложена народным депутатом горсовета Г. Г. Токаревым и получила поддержку еще пятнадцати участников совещания. Этого оказалось достаточно для включения ее в общий список.

Когда верстался этот номер, стало известно, что Президент РСФСР назначил своим представителем в Белгородской области... председателем правления областной организации ДПР Н. И. Мелентьева. Таким образом, депутатские совещания, выдвижения и прочие вещи — все это оказалось обыкновенным спектаклем, хотя многие, вероятно, полагали, что участвуют в серьезном мероприятии. Нам остается лишь посочувствовать народным депутатам всех уровней и поздравить с успехом Н. И. Мелентьева, который без всех этих демократических выкрутасов при помощи небольшой голодовки и кучки телеграмм от соратников по партии достиг желаемой цели.

СОБ. ИНФ.

ДЛЯ КОГО ЗАКОН НЕ ПИСАН

Многие из тех, кто читал стенограмму седьмой сессии облсовета, опубликованную в «БП», вероятно, помнят сенсационное заявление председателя облсовета В. И. Берестового о злоупотреблениях должностных лиц облисполкома. Для расследования фактов, приведенных в заявлении, создана депутатская комиссия. Сегодня мы беседуем с одним из ее членов Е. П. Черниковым о предварительных итогах работы комиссии.

— Евгений Павлович, каковы полномочия вашей комиссии и ее задачи?

— Хотел бы сразу подчеркнуть, что мы никоим образом не собираемся подменять следственные органы, у них свои задачи, у нас — свои, а именно: установить, имели ли место факты, о которых доложил сессии Берестовый, и информировать об этом депутатский корпус. Полномочия комиссии определены законом о статусе: любые должностные лица обязаны предоставлять нам необходимую информацию.

— Было ли противодействие со стороны должностных лиц?

— И довольно ощутимое. Как и следовало ожидать, благожелательного отношения мы не встретили. Более того, дело доходило до прямого, а бы сказал, саботажа. Например, председатель Белгородпромснаб С. И. Волосенок дал указание своим подчиненным не предоставлять членам комиссии никаких документов и информации. Пришлось дважды обращаться в прокуратуру. Так же вызываясь поначалу вел себя и генеральный директор исполнительной дирекции фирмы «Белимпекс» И. И. Мирошниченко (кстати, сын ректора технологического института). Но после вмешательства прокуратуры их поведение резко изменилось. Глухое сопротивление чувствовалось и со стороны работников облисполкома. Например, когда мы запросили копии распоряжений и решений по распределению автомобилей, нам недодали около 90 документов. Пришлось снова обращаться в прокуратуру. И только через неделю нам предоставили эти документы. По всей вероятности, это время было потрачено не зря... Во всяком случае в журнале регистрации мы обнаружили множество исправлений.

— Реализация легковых автомобилей — большой вопрос для многих белгородцев, которые годами стоят в очереди...

— Это для простых смертных очередь тянется го-

ВСЕМ БЫ ТАКОГО СВАТА

дами. А вот, например, таким влиятельным лицам, как Шатаев, Смоленский, Иванов (прокурор области), Незнамов и другим номенклатурным должностным лицам стоит только заявление написать, как тут же вне всякой очереди выделяют автомобили. Кстати, некоторым такой подарок сделали перед апрельским повышением цен.

Комиссия выявила еще одно весьма распространенное нарушение правил распределения легковых автомобилей: о запрете на реализацию их по рыночным фондам — за пределы области. Примеров нарушения этого запрета достаточно много. За какие-то, видные, особые заслуги, перепал автомобиль ректору одного из харьковских институтов. Другому жителю Харькова — Л. А. Пономареву (сыну неизвестного Алексея Филипповича — Р. Я.) выделили автомобиль за... большой вклад в развитие области, Белгородской, разумеется. Так и написано в распоряжении, подписанном В. М. Шатаевым.

— А что с четырьмя вагонами шифера, отправленными на Горьковский автозавод?

— Их обменяли на «Волгу» — персонально для А. Ф. Пономарева. Эту оригинальную бартерную сделку расследует областное УВД. В ней действуют те же исполнительные лица — Шатаев, Волосенок. А бывший личный шофер Пономарева Висторобский послужил бывшему шефу в качестве перегонщика «Волги». Правда, Алексей Филиппович клянется, что не принимал участия в этой сделке, а Шатаев заверяет, что шифер ушел на Горьковский завод за какие-то другие услуги, но мы располагаем документами, опровергающими эти утверждения.

— Ходит много слухов о фирме «Белимпекс».

— Общество с ограниченной ответственностью «Белимпекс» создавалось с благими намерениями — приобрести для области новые технологии, лицензии, продавать свои идеи и технологии. В числе его учредителей — облисполком, технологический институт, горисполком, еще какие-то солидные и уважаемые организации. Но, как говорится, бес попутал на торговой деятельности. Сейчас ведется следствие и мы бы хотели не опережать события. Единственно, что могу сказать: и в самом обществе и в коммерческом магазине «Белимпекс» не велся должным образом бухгалтерский учет, что позволило бесконтрольно совершать злоупотребления. Какие именно, это выявит следствие.

В свою очередь, наша депутатская комиссия обратилась в Минфин РСФСР, республиканскую и областную прокуратуры с просьбой организовать полную ревизию финансовой деятельности «Белимпекса». Кстати, областное КРУ, проводя частичную ревизию, уже выявило, что управление торговли облисполкома передавало часть товаров из госфондов для реализации в коммерческом магазине «Белимпекса». Это дефицитная одежда, галантерея, культтовары...

— А дачи, о которых упоминал председатель облсовета в своем заявлении, — там тоже выявлены злоупотребления?

— По всей вероятности — да. Например, в колхозе имени Щепкина Яковлевского района сооружается роскошная двухэтажная дача с громадными дворовыми постройками на имя близкой родственницы В. М. Шатаева (его свахи...) Колхоз со своих складов поставил дефицитные материалы, которые простым смертным и не снились: алюминиевые оконные блоки, отборный лес и т. д. А управляющий трестом Белгородстрой М. И. Фрейдис дал персональную команду начальнику СУ-1 осуществить это строительство. Конечно, материалы оплачены, работа — тоже, тут комар носа не подточит.

— В общем, дай бог каждому такого свата, как Шатаев... Евгений Павлович, и последний вопрос: я знаю, что вы в числе немногих депутатов выступили на сессии с заявлением об отставке президиума облсовета, в том числе и Берестового. После его сенсационного сообщения на сессии вы лично изменили о нем мнение?

— Думаю, не только я один. Но это тема другого разговора. Надеюсь, мы продолжим его после доклада нашей комиссии на восьмой сессии облсовета.

— Мы тоже надеемся на продолжение разговора об окончательных итогах работы депутатской комиссии.

Р. ЯРОВАЯ.

ПОСТСКРИПТУМ: А в это время, пока суд да дело, в Москву летят телеграммы-молнии: «По согласованию с трудовым коллективом», — заявляет директор витаминного комбината Горбач, «Выражая мнение коллектива...», — вторит ему директор БКСМ Тмарев, — просим назначить главой администрации по Белгородской области В. М. Шатаева, проявившего в дни путча выдержку и стойкость... Ну, насчет выдержки и стойкости, а заодно, и вности Российскому руководству — это указание директорам, конечно, из кресел виднее. Вопрос другом: а коллективы предприятий знают, что их имени выдаются столь ответственные заявки?

Похоже, экономическая блокада, которой во дни допотопного путча пригрел нам пресловутый капитализм, целиком и полностью обернулась против Белгорода. С прилавков одно за другим исчезают масло, колбаса, сыр. Был хлеб, да и тот, судя по мзевидным очередям, вкрявь и вкось избороздившим город, весь вышел. Хлебная вакханалия, несмотря на утешающие реплики в газетах, все разрастается. Если и дальше так дело пойдет — она грозит принять непредсказуемый характер. В народе упорно распространяются слухи о том, что, якобы на складах нет ни муки, ни зерна. И не за горами уже тот черный день, когда хлебный ручеек иссякнет полностью. А потому заботливые хозяйки норовят нахватать буханок побольше, пока есть, да посушить их впрок. Сколькими мешками измерится этот самый «прок» — никто не знает. Тут работает принцип «чем больше, тем лучше». А что сухари уже вовсю точат взерошенную мышью, никого не беспокоит. Как сказала одна хозяйка, свесив ноги с хлебного оклуна: «Нехай стоит, он есть не просит».

Что самое страшное, всяк оказавшийся в очередях около хлебных прилавков, набивает свою авоську доверху, нимало не заботясь, что кому-то (кто в это время на работе или заболел) не достанется. Зачастую в очередь выстраивается вся семья, от мала до велика. И каждый берет на руки положенное на всю семью количество буханок. Один «рационализатор», чтобы беспрепятственно вынести из магазина пять батонов, просто-напросто взял и понадукусывал их, чем привел в шок незадачливых продавцов. Дело было в гастрономе «Заря».

Наша газета уже писала о хлебном буме. Разъясняла, что и как. Правда, следом за статьей в редакцию стали звонить сердитые обыватели:

— Что ж вы нас успокаиваете, — жужжа, как пчелы, ерешатся они. — По

прилавкам хоть шаром покати, сидим голодные, а вы нас кормите сказками!

Эти «камни» летели в мой огород, поскольку являюсь автором той статьи. Сразу же хочу сказать, что все в ней было верно. Ни одного факта не искажено, и моя позиция остается прежней. Однако, как журналист, чья профессиональная честь поставлена под сомнение, я возвращаюсь к хлебной теме с тем, чтобы уже более

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

НА ГРЕБНЕ ХЛЕБНОГО БУМА

детально рассмотреть сей насущный вопрос.

Итак, среда, 18 сентября, вторая половина дня. Гастроном «Центральный». Хлебный отдел. На лотках, действительно, ни крошки хлеба. Затерялись и продавщицы. Но заведующая отделом Г. Вельх на месте, заботливо оформляет документацию.

— Раньше в день мы продавали около шестистот килограммов хлебобулочных изделий. А теперь — и тонны не хватает, — сокрушается она. — И вот сегодня только батон продали 337 килограммов, едва завезли, как заскочили покупатели и, пританцовывая, «размели» за два часа. Оно и неудивительно: ведь весь город за хлебом съезжается к нам. В других магазинах его нет.

— А почему?

— Ситуация, вообще, странная. Хлебокомбинат отговаривается тем, что торговля делает маленькие заявки, а потому, мол, и печем немного. Мы же просим все больше и больше. Правда, я слышала что у хлебозаводов нет ни муки, ни дрожжей. А почему это скрывают — непонятно.

О, это уже интересно. Особенно после информации (непроверенной, правда), которую шепнул анонимный телефонный голос, что

где-то в районе села Яблонино, в Корочанском районе, в оврагах закапывают пшеницу. Сюжет принимал детективный характер. Рождались гипотезы. Разбой? Саботаж? Умышленное вредительство? И почему никто из руководящих работников не спешит пролить на сию проблему свет? Однако должен разочаровать читателя: все версии, как мыльные пузыри, попрыскавала Э. Золотарева, на-

мы. Механизмы и агрегаты, действительно, работают, как часы. На мои расспросы любезно согласилась ответить Г. Кочеткова, компрессорщица второго завода.

— Раньше у нас работало пять печей, а теперь — шесть. Вон уже разгрузили седьмой муковоз, — кивнула она в сторону коричневого спецгрузовика. — Мука тут же пошла на выпечку. Будут буханки и бу-

лочка, рогалики и соломка. Пусть люди не беспокоятся, всем хватит.

Слушая женщину, я думал: не обман ли оптический сей дышащий духмяным горячим хлебом комбинат с его механизмами и людьми, ведь хлеба-то на прилавках нет. Похоже, что все производство работает вхолостую! С такими мыслями крадусь к водителю последнего муковоза с номером 91—91 БЕО. Не удастся ли у него что-нибудь выведать? Может быть, прихотилось ему по чьему-либо приказу увозить муку «налево» или вообще случалось простаивать из-за отсутствия оной.

— На мельницах цистерны нам всегда наполняют «под завязку». Простоев никогда не было, — развеял сомнения Александр Васильевич. (Свою фамилию он отказался называть). — Возил я муку из Валук, Старого Оскола и Воронежа. А «по году» это не делало. В целом комбинат работал ровно, план выполнялся полностью.

Но разговор со специалистом меня, честно говоря, не утешил. Особенно, когда один коллега с уверенностью сказал, что все печи на комбинате стоят. Пришлось ехать на комбинат, чтобы так сказать, потрогать эти печи своими руками. Минуту начальство, под видом рабочего, я пробрался на территорию, где развернул «разведывательную» деятельность. В первом же цехе, попавшемся на моем пути, из всех шлангов пуками лезло тесто и красиво заполняло горячие хлебные фор-

кладным, фугоны развозят хлебные «слитки» по магазинам, где по накладным же он и принимается. Я лично был свидетелем этих операций.

Тогда остается только одно: хлебная вакханалия в городе вызвана слухами о скором голоде. Вот мнение очень компетентного человека. А. Алексеев, генеральный директор ТПО «Белгородхлебпром».

— Ответственно заявляю,

ОПЯТЬ О ТОМ ЖЕ

Курить хоцца!

Эта тема уже навязала в зубах. Но что поделаешь? Пусть хотя бы этими газетными строчками потешат себя курящие люди. Короче говоря, уважаемые читатели, давайте еще раз маленько порассуждаем о табаке.

Если помните, сначала нас убеждали: почти все табачные фабрики — на ремонте. Вот подремонтируют их — завалим прилавки куревом! Потом последовала еще одна версия: Болгария отказала Союзу в поставках, найди за рубежом более выгодных покупателей. Выли и другие наубедительнейшие уверения союзных и местных властей.

Осмелюсь предположить: враки это! Просто идет беззащитное объегоривание рядового советского покупателя. Зайдите в субботний или воскресный день на местную барахолку и вам все станет ясно. Чего только (по бешеным ценам) здесь не продают: «Ватру», «Астру», «Родопи», «Интер», «Феникс», «Стоардессу»...

Откуда такое богатство? Да из наших же белгородских магазинов (правда, часть перекупается в поездах). Все мы это прекрасно понимаем и видим. Не видят только местные Советы, которые вместо того, чтобы предпринять радикальные меры по наведению порядка в торговле (вот уж где обогащаются!) делают курево — пачка две на нос — по трудовым коллективам.

А. КАЛУЦКИЙ.

С. ТОРБА.



Из серии «Участь вождей». Фото Б. ЕЧИНА.

НАЧАЛЬНИК УКГБ: ПРИЧИН ДЛЯ БЕСПОКОЙСТВА НЕ БЫЛО...

АКТУАЛЬНО

— Юрий Владимирович, насколько нам стало известно, 19 августа в управлении вдруг стали собирать партийные взносы, хотя коммунистами УКГБ было принято решение о приостановлении членства в КПСС на время службы в органах ГБ...

— В вашей газете была информация, кажется, под рубрикой «Это интересно», в которой сообщалось, что коммунисты управления действительно приняли решение о приостановлении членства в компартии. Однако поскольку такого понятия — «приостановить членство» — нет в Уставе, мы обратились в городской комитет партии с просьбой утвердить наше решение. Буквально за несколько дней до путча я говорил с Кравцовым, и он сказал, что горком КПСС его не утвердит... Числа 16-го я посоветовался с секретарем парторганизации управления Бесединым, сказал ему: 20 августа у нас зарплата, надо решить вопрос со взносами. Как начальник управления, я такие вопросы решать не полномочен. Потому, когда я 19 числа вышел на работу (после болезни), пригласил руководящий состав, секретаря парторганизации посоветоваться, затем мое предложение вынесли на рассмотрение всех коммунистов. Были разные мнения. Но большинство коммунистов взносы уплатили. Позднее, когда вышел Указ Президента о приостановлении деятельности компартии, часть уплативших перечислили эти взносы на счет детского дома, некоторые — просто взяли деньги назад.

— Это было 19 августа... Что вы можете рассказать о действиях работников УКГБ в дни путча?

— Мы сразу получили указание Председателя КГБ СССР Крючкова, который предписывал в связи с созданием ГКЧП и объявлением чрезвычайного положения во взаимодействии с конституционными органами власти, МВД, прокуратурой строго руководствоваться Законом СССР о чрезвычайном положении.

— Что предписывал нам этот Закон? Разные действия, в т. ч. и запрещение митингов, забастовок, при необходимости — прекращение деятельности различных партий, организаций, которые будут нарушать этот закон. Но в основном, что касается органов ГБ — не допустить (так, во всяком случае, я понимал) хаоса, погромов, беспорядков, т. е. чтобы была сохранена нормальная, спокойная жизнь. Вот на этом прежде всего и сосредоточили мы свое внимание.

— Наши работники поехали на предприятия, обеспечивающие жизнедеятельность города и взрывопожароопасные объекты. Надо было разъяснить руководителям, чтобы не было перебоев с хлебом, молоком, другими продуктами, иначе могла возникнуть паника, негативная реакция населения... Начали появляться стихийно распространяемые листовки с указами Ельцина. Никаких действий, препятствующих этой деятельности, мы не предпринимали. Хотя, в соответствии с Законом о чрезвычайном положении, этого допускать было нельзя. Никаких противозаконных действий в поддержку ГКЧП не было. Нам и делать-то было нечего! Чрезвычайного положения в области не вводилось.

— Поступали ли к вам распоряжения о создании комиссии по чрезвычайному положению в области?

— Оно пришло из ГКЧП в адрес облисполкома в ночь с 20 на 21 августа. Однако обловлет, облисполком решили такой комиссии не создавать.

КГБ... Аббревиатура, за которой десятилетиями таилась от «простого народа» деятельность сотен, тысяч сотрудников, которые, игнорируя заложенные в самом названии «органов» задачи обеспечения безопасности государства, играли роль верноподданного Коммунистической партии, готовую в любой момент на подавление анакомыслия. Отсутствие объективной информации, печальные уроки 30—40—50-х породили недоверие, домыслы, страх. Худшие подозрения, увы, нашли свое подтверждение в дни августовского государственного переворота, одним из организаторов и исполнителем которого был Председатель Комитета госбезопасности страны...

Поскольку рассказать о деятельности белгородских чекистов мы планировали буквально накануне августовских событий, подкорректировав свои вопросы с учетом полученной из «неофициальных источников» информации, задали их начальнику управления комитета государственной безопасности по Белгородской области Ю. Власову.

— А указы Ельцина?

— Нет. Содержание первых двух указов Президента нам стало известно через управление милиции в середине дня 20 числа. Часов в 5, под вечер этого же дня, мне принесли целую подборку документов депутаты облсовета. Это были ксерокопии, соответствующим образом оформленные (т. е. подпись Бориса Николаевича, печать). Хотя содержание документов было мне известно и до этого из листовок, которыми воспользоваться в качестве достоверной информации я не мог.

— Связывались ли вы в эти дни с российским Комитетом госбезопасности, его председателем Иваненко?

— В телеграмме, полученной 20 августа за подписью российских министра внутренних дел и председателя КГБ, предписывалось сотрудникам проявлять выдержку, не допускать беспорядков и содержания заявления, что сотрудники МВД и КГБ отмежевываются от действий ГКЧП. 21-го пришла шифротелеграмма от Иваненко, где случившееся уже квалифицировалось как государственный переворот. Видимо, до этого времени средства связи были блокированы.

— Сам я в эти дни звонил в Москву неоднократно. Но Иваненко был все время в «Белом доме», а те, с кем удалось связаться в первый день, ничего определенного сказать не могли.

— Нас неоднократно предупреждали: телефоны редакции прослушиваются. Причем постоянно. А в дни путча тем более...

— О том, что ходят слухи о прослушивании телефонов «Нашего Белгорода», мне говорили и раньше. Это абсолютно не соответствует действительности.

— Как вы расцениваете заявление Ельцина о том, что в сейфах КГБ обнаружены целые тома «досье» на него, что прослушивались все его телефонные разговоры?..

— Это, конечно, незаконно.

— Еще один упорный «слух» — о том, что были заранее подготовлены списки на аресты...

— Не знаю, как было в Москве. У нас ни до путча, ни во время его никаких списков не было. Это из области фантастики.

— Житель Корочи В. Киданов просит разъяснить, почему так часто проводятся учения связи в Корочи (10 июня, по его словам, и сразу после путча).

— Могу повторить (ответ уже был в «Ленинской смене»): наше подразделение правительственной связи КГБ РСФСР осуществляет плановые сеансы радиосвязи на подвижной станции по графику. Уточню: проводились они 21 мая, 22—25 июля, 27—29 августа и никакого отношения к путчу не имеют.

— Время идет. Мы еще обсуждаем детали августовских событий и... снова ждем перемен. Все ли остается по-прежнему в вашем управлении?

— Мы, как, видимо, и все сейчас, живем и работаем в глубоких раздумьях, сомнениях, сожалениях обо всем, что произошло... «Благодаря» нашему бывшему председателю Крючкову, мы оказались если не втянутыми в преступные действия, то, во всяком случае, опозоренными. Сейчас на КГБ опять полилось все — и правда, и неправда, упреки заслуженные и незаслуженные... У сотрудников появились неуверенность в будущем. Неизвестно, каким станет КГБ. Одно известно наверняка — мы перешли в прямое подчинение российского Комитета ГБ, сроки реорганизации уже четко определены, так что перемен нам ждать осталось недолго...

СПРАШИВАЕТЕ? ОТВЕЧАЕМ!

ЕСЛИ СНОСЯТ ВАШ ДОМ

В редакцию «НБ» обратился житель Белгорода Б. А. Свириденко, который интересуется правами собственника жилого дома, подлежащего сносу. Если учесть, что строительство новых домов идет в городе довольно интенсивно, то данный вопрос можно отнести к разряду весьма актуальных. Поэтому мы попросили дать консультацию кандидата юридических наук, доцента Белгородского факультета ВЗФЭИ Е. В. БРИНЫХ.

В случае сноса жилого дома, находящегося в личной собственности гражданина, в связи с изъятием земельного участка для государственных или общественных нужд, по решению облисполкома собственнику дома и членам его семьи, а также лицам, прекратившим семейные связи, но продолжающим проживать в доме собственника (а также проживающим нанимателям), предоставляются благоустроенные квартиры на тех же условиях, что и порядке улучшения жилищных условий. Кроме того, собственнику — по выбору — либо выплачивается стоимость сносимого дома, либо предоставляется право использовать материалы от разборки дома. Вместо предоставления квартиры исполком может предоставить собственнику возможность внеочередного вступления в члены жилищно-строительного кооператива и получения кооперативной квартиры (ЖСК).

Виды компенсаций за снос дома (строений и устройств) указываются в решении исполкома об отводе земельного участка. Стоимость сносимых строений определяется по оценочным нормам обязательного страхования строений. Для определения этой стоимости исполком образует комиссию, в состав которой входит и землепользователь. Решение этой комиссии утверждается так же исполкомом и может быть обжаловано в 10-дневный срок.

Выплата стоимости дома производится в размере 50 процентов до освобождения гражданином сносимого строения, а остальные 50 процентов — в недельный срок после освобождения дома.

По желанию граждан сносимые строения, принадлежащие им, переносятся и восстанавливаются на новом месте за счет тех организаций, которым отводятся земельные участки.

Рынок «бьет» по женщинам

Как будто бы в последнее время стало меняться отношение к семье, роли женщины в обществе — даже в верхних эшелонах власти принят целый ряд постановлений, дотации специально на детей (пусть хоть и смешотворные по нынешним ценам) выплачивают. И в то же время теперь, когда экономика переходит на рыночные рельсы, именно женщины становятся жертвами дискриминационных мер. Под сокращение, которым сопровождается структурная реорганизация народного хозяйства, большей частью попадают женщины. Так, например, только в Белгороде из 869 сокращенных в последнее время 617 — представительницы прекрасного пола. Как же им жить, вести хозяйство, воспитывать детей? Ведь зачастую на мужественных плечах наших хрупких женщин полностью лежит и материальное благополучие семьи.

Об этих проблемах шел разговор на состоявшемся недавно в Белгороде расширенном пленуме областного совета женщин. Его участники приняли обращение к руководителям трудовых коллективов с просьбой — не допускать поспешных, необдуманных решений в отношении женщин-тружениц, а также призвали обловпроф обеспечить контроль за строгим соблюдением законов, регулирующих труд женщин и гарантирующих их социальную защищенность.

Соб. инф.

А ВЫ ЧИТАЛИ?

В 6-м квартале Лесопарка города Харькова состоялось перезахоронение праха польских и советских граждан — жертв НКВД. Во время католической панихиды налетел шквал ветра, с дерева сорвался сухой ветка и упала на присутствующих. Ушибы получили двое — нач. обл. КГБ Гибадулов и депутат Верховного Совета Украины бывший политзек Алтунян.

Народный депутат СССР Л. Сухов обогатил мышление избирателей новым афоризмом. Он сказал: «Кухарка не только может, но и обязана управлять Советским государством». К сожалению, место кухарки сейчас занимает М. Горбачев. Однако Сухов верит, что народу нужна не демагогия, а горячая пища. «Мне, как депутату, недавно повысили зарплату», — заявил он, явно намекая на то, что кухарка уже положила в общий котел из личного бюджета средства на содержание «своих» людей.

Харьковская газета «ОРИЕНТИР».

В Сочи проводится экономический эксперимент, который продлится с 10 июля по 1 января (слава Богу, не до 31 декабря) 1992 года. Суть его — разрешить кооперативам, малым предприятиям и даже частным лицам торговлю спиртным. Правда, для этого в горисполкоме необходимо приобрести «индугенцию» стоимостью от 10 до 20 тысяч рр.

Ставится единственное ограничение — цены на алкогольную продукцию не должны превышать государственные более чем на 40 процентов. «СЕВЕРНЫЙ КАВКАЗ».

МИНИ-ДАЙДЖЕСТ «НБ»

На Белгородском опытном радиоприборном заводе изготовлена первая партия не совсем обычной игрушки — стиральной машины «Ква-ква». Не совсем обычной потому, что это действующая мини-стиральная машина. В нее, как и во «взрослую», можно налить раствор и выстирать носовой платочек, носочки, одежду укол.

Заводчане планируют ежемесячно выпускать две тысячи стиральных машин для детей. Первая партия уже поступила в фирменный магазин «Рапри».

«БЕЛГОРОДСКАЯ ПРАВДА».

Пять злоумышленников пытались похитить внучку Горбачева Ксану, десяти лет от роду. Они поджидали ее у школы балета, и все «дело» испортил соученик Ксаны, которого почему-то насторожили их автомобиль черного цвета. Он сообщил о подозрениях директору школы Софье Головкиной, поднявшей тревогу. Злоумышленники были арестованы и признались в намерении украсть Ксану. Эпизод случился около года назад, но только сейчас Головкина поведала о нем миру.

«ЛА СТАМПА» (Италия).

Знаете ли вы, что наш Президент однажды ловко обыграл американского? Причем в самом прямом смысле. Дело было в Кэмп-Дэвиде. Джордж Буш познакомил Горбачева со своим увлечением — метанием подков в цель. Михаил Сергеевич оказался способным учеником. Когда дело дошло до состязания, он метко бросил подковы-куда надо, и Буш признал свое поражение... «Советский спорт» (Самара).

ПРОВИНЦИАЛЬНАЯ ХРОНИКА

Снова в эфире радионяни

Общезвестный факт: не было бы Арины Родионовны — не было бы и Пушкина. Только благодаря усилиям нянюшки, сформировавшей мировоззрение Александра Сергеевича, мир увидел великие пушкинские шедевры. Но, похоже, время повернулось вспять, и вот в Белгороде появились свои няни, правда, с радиоуключением.

Местные «арины родионовны» уже который месяц нежно опекают своих радиослушателей-младенцев, старательно формируя их музыкальный радиовкус. Каждый день областная радиоточка в передаче «Примите поздравления» методично «скармливает» белгородцам слащаво-приторные песенки в исполнении Муромова, Киркорова, Евдокимова. Зачастую даже в одной и той же последовательности. Причем, Ярослав Евдокимов, похоже, в сговоре с нянюшками: не было еще дня без «Колодца», «За Дунаем» или «Фантазера». Не понятно, зачем трехсоттысячному городу (а об области и речи нет) навязывать свой вкус, причем, не самый изысканный? Ведь мнение областного радио не есть мнение двух-трех поклонников «Фантазера» за Дунаем?

Гиннессу и не снилось

Совсем недавно на городской толкучке был установлен рекорд мира: одной покупателю проданы импортные зимние сапоги за... два рубля.

Гражданка Н. (сохраним ее имя в тайне) вышла в воскресенье на барахолку за сапогами. Присмотрелась, приценилась, уже хотела примерять понравившуюся пару сапог, как вдруг ей было предложено пройти на примерку в ближайший подъезд. Там, едва она с продавцом ступила за дверь, хозяин импортной обуви выхватил у нее из рук пакет с кошелем и скрылся, забыв даже про свой товар. В кошельке же, как оказалось, были талончики и два рубля мелочью. А деньги, причем, немалые, хозяйка заранее спрятала в потайной карман.

По нынешнему валютному курсу обошлась покупательнице зимняя обувь в шесть центов. Что ж, так жить можно, даже за валюту.

Пластинки нет!

Фирменный магазин (или не совсем фирменный) «Грампластинки» прекратил свое

существование. По приказу горпромторга № 100 (от 7 августа) теперь в городе появился еще один коммерческий отдел а-ля «Люкс». В целях компенсации открыт в «Радиотоварах». Но сами понимаете, прошлое не вернуть: отработанные связи администрации «Грампластинок» со многими фирмами грамзаписи («Ритонис», «Эрио», «Русский диск» и т. д.) потеряны. Если, конечно, кто-либо из новоиспеченных белгородских предпринимателей не подхватит эту почти утонувшую за-тею.

Помидор на микросхемах

Методы внедрения электроники в сельское хозяйство бывают разными: интенсивными, прогрессивными. А еще бывают... белгородскими.

Возле плодоовощной базы, на подъездных путях, кто-то из начальников-рационализаторов распорядился выгрузить вагон электрических конденсаторов (выпуска апреля месяца сего года). Очевидно, планировалось конденсировать ими энергией процесс гниения плодов и овощей. Но несознательные горожане, не вникнув в смелый взлет творческо-технической мысли, решили воспользоваться народной мудростью: «Что упало — то пропало». И уже от сотен тысяч нужных стране радиодеталей остались жалкие крохи, да и те скоро осадут в сумках и багажниках провинциальных радиолюбителей.

К вопросу о сортире

В Центральном парке, неподалеку от дома № 133-д, что по ул. Б. Хмельницкого, решено построить (наконец-то!) общественный туалет. Но вздох облегчения горожан, похоже, скоро заглушат возмущения жильцов вышеуказанного дома. Они считают, что местоположение нового сортира выбрано не лучшее.

А вы попробуйте объяснить это горожанам, вынужденным каждый день «ходить» под кусты. Они, наверное, догадываются, что в городе каждый туалет архитектурная ценность. Понятно, что от расположенного неподалеку «заведения» запах будет идти не лучший. Так, может, их совсем из города убрать? Всего-то три «присутственных места» и остальное...



Осень — пора любви, пора надежд, пора дождя...

Фотоэтиюд В. ЮРЧЕНКО.

ЭТО ЛЮБОПЫТНО

По данным Организации Объединенных Наций население земного шара в 1990 году составило 5 миллиардов 246 миллионов человек. Среднегодовой прирост — 84 миллиона. Согласно данному прогнозу в двухтысячном году число людей поднимется до 6 миллиардов 122 миллионов.

Если представить мир как небольшой населенный пункт в 1000 жителей, то 500 из них ежедневно голодают, а 700 абсолютно безграмотны.

В каждую минуту на земле сжигается 60 млн. баррелей нефти, выбрасывая в окружающую среду серные газы, азотные окислы, двуокиси, двуокись углерода, которые затем выпадают в виде осадков, дождя, насыщенного вредными окислами. Это отражается на климатическом состоянии земли, приводит к его изменению.

Население США составляет 6 процентов населения планеты, однако потребляет 33 процента всей производимой на земле энергии.

СОБ. ИНФ.

НАМ НА ПОЛЬЗУ

Новая лаборатория

«Русич-ТВ» представляет

1 октября, вторник		3 октября, четверг	
12.00 — «Сила страсти» (историч. драма)	13.40 — «Под эгидой» (фильм ужасов)	12.00 — «Прорыв сквозь время» (фантастика)	13.30 — «Мои голубые небеса» (остросюж.)
18.00 — Мультфильмы	18.20 — «Повелитель Вселенной» (фантастика)	18.00 — Мультфильмы	18.30 — «Ангел тьмы» (фантаст. боевик)
20.00 — РиО	20.10 — «Полицейский в Беверли-Хиллз» 1-2 (комедия)	20.00 — РиО	20.10 — «Блейз» (мелодрама)
23.00 — Шоу Бенни Хилла		23.00 — Шоу Бенни Хилла	
2 октября, среда		4 октября, пятница	
12.00 — «Полицейский в Беверли-Хиллз» 1-2 (комедия)	18.00 — Мультфильмы	12.00 — «Блейз» (мелодрама)	14.00 — Шоу Бенни Хилла
18.30 — «Палач» (боевик)	20.00 — РиО	18.00 — «Кто как умеет» (боевик)	20.00 — РиО
20.10 — «Прорыв сквозь время» (фантастика)	21.30 — «Мои голубые небеса» (остросюж.)	20.10 — «Мишень» (боевик)	22.00 — «Мистер Мил-

ВСЛЕД ЗА СОБЫТИЕМ

ИХ СУДЬБЕ НЕ ПОЗАВИДУЕШЬ

Шестнадцатого сентября сего года в тридцать второй школе города Белгорода прошла учредительная конференция общества узников фашистских лагерей. Финансировал акцию областной отдел Советского фонда защиты мира, а место ее проведения выбрано не случайно. Школа носит имя героя войны Карбышева, который, будучи пленен, прошел через все ужасы концлагеря «Маутхаузен». И в конце концов погиб, облитый водой на лютом морозе.

Еще задолго до проведения конференции активисты комитета защиты мира провели большую работу по розыску бывших узников. Навстречу пошел областной комитет государственной безопасности, открывший свои архивы, где хранились документы с их именами. Активисты отыскали адреса, прошли по домам с тем, чтобы выяснить, в каких условиях живут эти люди. В результате обнаружилось, что многие из них остро нуждаются в улучшении социально-бытового обеспечения, а некоторые — в медицинской помощи. Им была выделена денежная компенсация. Некоторые

изъявили желание съездить в Германию, посмотреть на места своего заключения. И тут все расходы взял на себя областной фонд защиты мира.

По предварительным подсчетам, в Белгородской области ныне проживает несколько тысяч бывших узников концлагерей. Однако не все пока дали о себе знать. Очевидно, сказывается еще комплекс недоверия властям, сомнения в искренности данной акции. Одной из основных целей общества как раз-таки и является розыск военных узников, их привлечение к участию в работе общества. Оно должно стать той благотворной силой, которая радикально улучшит жизнь своих подопечных. Общество планирует создать свой фонд. Ежегодный взнос предполагается около пяти рублей. Однако, посоветовавшись, собравшиеся подняли его до десяти.

На конференции выступил начальник областного УКГВ Ю. Власов, представители Октябрьского и Свердловского райсобесов. На прощание был сделан общий памятный фотоснимок участников конференции.

Недавно областной отдел Советского комитета защиты мира приобрел оборудование для лаборатории по наблюдению за состоянием окружающей среды в нашем городе. Новейшие приборы и аппараты (стоимость около 42 тысяч рублей) позволяют с максимальной точностью определять степень загрязненности воды, воздуха и почвы. Лаборатория расположена рядом со зданием обкома ВЛКСМ. В дальнейшем областной Комитет защиты планирует закупить пять больших радиационных таблиц, которые будут установлены на всех видных местах города. Что ж, дело нужное, полезное...

СОБ. ИНФ.

лиард» (комедия)	00.00 — Программа для полуночников
5 октября, суббота	
12.00 — «Мишень» (боевик)	13.50 — «Мистер Миллиард» (комедия)
18.00 — Мультфильмы	18.35 — «Ягуар жив» (боевик)
20.00 — РиО	20.10 — «Царь Давид» (исторический)
22.00 — «Взгляд в прошлое» (остросюж.)	00.00 — Программа для полуночников
6 октября, воскресенье	
12.00 — «Царь Давид» (исторический)	13.50 — «Взгляд в прошлое» (остросюж.)
18.00 — Мультфильмы	18.40 — «Брюс Ли — разящий тигр» (каратэ)
20.00 — РиО	21.00 — «Большая картина» (комедия)
22.40 — «Луна-44» (фантастика)	

РЕКЛАМА

МАЛОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ «КРАХОЛ» уведомляет всех белгородцев, ранее подписавшихся на с/с М. Рида в шести томах: срок получения очередных томов (№ 3 и № 4) ограничен, невостребованные подписчиками тома после 10 октября будут реализованы по свободным ценам.

Вниманию родителей,

ЗАДУМЫВАЮЩИХСЯ О БУДУЩЕМ СВОИХ ДЕТЕЙ!

Если вы желаете дать вашему ребенку полноценное эстетическое воспитание, навыки владения английским языком, а в дальнейшем возможность работать на уровне европейского экономического сотрудничества, обращайтесь в школу, которая предлагает двухгодичный курс обучения иностранному языку с элементами художественного воспитания.

Принимаются дети 5-6 лет. Встреча с преподавателями состоится 28 сентября в 17 часов, в 44-м классе Дворца культуры железнодорожников по адресу: ул. Кирова, 56-а. Справки по телефону: 7-35-27, 7-24-17, 7-27-35.

ОКАЗЫВАЕМ УСЛУГИ В ТЕХНИЧЕСКОМ ОБСЛУЖИВАНИИ И РЕМОНТЕ АВТОМОБИЛЕЙ ИНОСТРАННЫХ МАРОК. ПИСАТЬ: 308001, БЕЛГОРОД, А/Я.—832.

Сниму отдельную комнату, квартиру сроком на один год, на любых условиях. Возможна оплата вперед. Обращаться: телефон 4-72-86 в любое время.

Главный редактор
В. Бабин

Учредитель: городской Совет народных депутатов.

Наш адрес: 308800, г. Белгород,
ул. Воровского, 17, редакция газеты
«Наш Белгород».
Газета отпечатана в областной типографии офсетным способом.

ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 7-33-00
отдел объявлений, бухгалтерия — 7-08-44
отдел писем и социально-бытовых проблем — 7-86-55
Заказ 6065. Тираж 15300. Цена 20 коп.